
XI seria zada« domowych z elektrodynamiki klasycznej
z elementami teorii pola (2008/09)

Zadanie 1.
a) Wykaza¢, »e szybko±¢ strat energii przez cz¡stk¦ o masie m i ªadunku q poruszaj¡c¡

si¦ w pró»ni w zewn¦trznym polu elektromagnetycznym scharakteryzowanym przez ~E
i ~B wynosi
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gdzie ~v - pr¦dko±¢ cz¡stki.
b) Sprawdzi¢, »e w akceleratorach liniowych ( ~B = ~0, ~v ‖ ~E) straty energii nie zale»¡

od pr¦dko±ci cz¡stki, a w akceleratorach koªowych ( ~E = ~0, ~v ⊥ ~B) straty energii rosn¡
ze wzrostem tej pr¦dko±ci.
Wskazówka do a): Wykorzysta¢ wzór z wykªadu i relatywistyczne równanie ruchu
cz¡stki
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= q( ~E + ~v × ~B).

Zadanie 2.
W umieszczonym w pró»ni niesko«czonym prostym drucie (oboj¦tnym elektrycznie)
pªynie pr¡d o nat¦»eniu

I(t) =
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0 dla t ≤ 0,
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dla t > 0,

gdzie T > 0. Znale¹¢ ~E i ~B dla powstaªego pola elektromagnetycznego.

Zadanie 3.
Wzdªu» osi z mi¦dzy punktami z = −d

2
i z = d

2
umieszczono anten¦ liniow¡ z pr¡dem

o nat¦»eniu I = Re{I0 sin (2π z
d
)e−iωt}. Wyznaczy¢ i przedyskutowa¢ rozkªad k¡towy

u±rednionej po czasie mocy promieniowania 〈 dI
dΩ
〉 oraz u±rednion¡ po czasie moc pro-

mieniowania 〈I〉 anteny.


